
हेक्‍साडेसमेस न‍्बर स‍मसटम  ‍्वर्श ्  

हेक्साडसेीमल को डसेीमल में बदलना (Conversion From Hexadecimal to Decimal) 

हेक् साडमेसमल को डसेीमल में बदल  ेसमह हेक्साडसेीमल कोको को कनके ‍  ानीह मान से णा ा 
कर जोड़ दे  ेहैं। 

Example 1 : 124(16) ्ो‍डेससेी न‍ ें‍ दनें। 

124(16) = (1X162) + (2X161) + (4X160) 

=256 + 32 + 4 

= 292(10) 

क : 124(16) = 292(10) 

Example 2: 1AC(16) ्ो‍डेससेी न‍ ें‍ दनें। 

1AC(16) = (1×162) + (Ax161) + (Cx160) 

= (1X256) + (10X16) + (12X1) 

= 256 + 160 + 12 

= 428(10) 

डसेीमल को हेक्साडसेीमल में बदलना (Conversion from Decimal to Hexadecimal) 

डसेीमल को हेक्साडसेीमल में बदलन ेके मलए भाण शषे विधि का प्रहोण ककहा जा ा है| 

Example : 431(10) ्ो‍हेक्‍साडेसमेस न‍ ें‍ दनें। 

16 431 शषे 

16 26 15=F(LSD) 

16 1 10 = A 

 0 1 (MSD) 



431(10) = 1AF(16) 

हेक्साडसेीमल को बाइनरी में बदलना (Conversion from Hexadecimal to Binary) 

Example : 12D(16) ्ो‍ ाइ्सी‍ ें‍ दनें। 

प्रथ ‍व्धि‍: हेक्साडसेीमल को डसेीमल में बदलन ेके मलए पहले हेक् साडमेसमल को डमेसमल में बदलें 
और किर डमेसमल को बाइनरी में बदलें। 

12D(16) = (1×162) + (2×161) + (Dx160) 

= 1×256 + 2×16 + 13×1 

= 256 + 32 + 13 

= 301(10) 

पान: 

2 301 शषे 

2 150 1 

2 75 0 

2 37 1 

2 18 1 

2 9 0 

2 4 1 

2 2 0 

2 1 0 

2 0 1 

301(10) = 1,0010,1101(2) 

दसूसी‍व्धि‍(संक्षिप्‍त‍व्धि:: हेक् साडमेसमल कोकक को रार कोक ह बाइनरी  ा‍ हाोक से प्रत ‍  ावप  
कर ददहा जा ा हैं। 



= 1 2 D 

12D(16) =0001,0010,1101(2) 

बाइनरी को हेक्साडसेीमल में बदलना (Conversion from Binary to Hexadecimal) 

Example : 1011011(2) ्ो‍हेक्‍साडेसमेस न‍ ें‍ दनें। 

First method: बाइनरी को डमेसमल में बदलें और किर डमेसमल को हेक् साडमेसमल में बदलें। 

1011011(2) = (1×26) + (0x25) + (1×24) 

= (1×23) + (0x22) + (1×21) 

= + (1×20) 

= 64 + 0 + 16 + 8 + 0 + 2 + 1 

= 91(10) 

पान: 

16 91 शषे 

16 5 11=B 

16 0 5 

क : 91(10) = 5B(16) 

Second Method: दाहें से प्रारोभ कर बाइनरी कोकक को रार के समूह में विभाजज  कर  ेहैं। कोत म 
समूह को रार का बनाने के मलए आिश् हक ा पड़न ेपर बाहीो रर ‘0’ मलख दे  ेहैं। कब बाइनरी के 
4 कोकक के  ा‍ हाोक हेक् साडमेसमल कोक मलख दे  ेहैं। 

1011011(2) = 0101, 1011 

= 5 

B = 5B(16) 

 


